
八上数学必考几何模型

【风筝模型】
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【条件】四边形ABPC，分别延长AB、AC于点D、E，如上左图所示.

【结论】∠PBD+∠PCE=∠A+∠P.
【证明】如上右图，连接AP，

则：∠PBD=∠PAB+∠APB，∠PCE=∠PAC+∠APC，

∴∠PBD+∠PCE=∠PAB+∠APB+∠PAC+∠APC

=∠BAC+∠BPC，得证.

【例1】如图，将△ABC的一角折叠，使点C落在△ABC内一点。（1）若∠1＝40°，∠2＝30°，求∠C的度数；
【解题思路】根据折叠的性质可以得到，∠C′DE＝∠CDE，∠C′ED＝∠CED，根据平角定义得出∠1+∠C′DC＝180°，∠2+∠C′EC＝180°，求出∠C′DC+∠C′EC，在四边形C′DCE中，根据内角和定理求出即可；

解：∵△C′DE是由△CDE折叠而成，

∴∠C＝∠C′，∠C′DE＝∠CDE，∠C′ED＝∠CED，

又∠1+∠C′DC＝180°，∠2+∠C′EC＝180°，
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∴∠C′DC+∠C′EC

＝360°﹣（∠1+∠2）＝290°，

又四边形C′DCE的内角和为360°，

∴∠C′+∠C＝70°，

∴∠C＝35°．
（2）试通过第（1）问，直接写出∠1、∠2、∠C三者之间的关系．

解：2∠C＝1+∠2，

理由是：∵△C′DE是由△CDE折叠而成，

∴∠C＝∠C′，∠C′DE＝∠CDE，∠C′ED＝∠CED，

又∠1+∠C′DC＝180°，∠2+∠C′EC＝180°，

∴∠C′DC+∠C′EC＝360°﹣（∠1+∠2），

又四边形C′DCE的内角和为360°，

∴∠C′+∠C＝360°﹣[360°﹣（∠1+∠2）]，

即∠C′+∠C＝∠1+∠2，

∵∠C′＝∠C∴2∠C＝∠1+∠2．

【例2】如图，在△ABC中，D、E分别是边AB、AC上一点，将△ABC沿DE折叠，使点A落在边BC上．若∠A＝55°，求∠1+∠2+∠3+∠4四个角和的度数？

【解题思路】依据三角形内角和定理，可得△ABC中，

∠B+∠C＝125°，即可得出∠1+∠2+∠3+∠4的度数．
解：∵∠A＝55°，
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∴△ABC中，∠B+∠C＝125°，

又∵∠1+∠2+∠B＝180°，

∠3+∠4+∠C＝180°，

∴∠1+∠2+∠3+∠4

＝360°﹣（∠B+∠C）＝360°﹣125°＝235°．

【例3】动手操作：
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一个三角形的纸片ABC，沿DE折叠，使点A落在点Aˊ处．

观察猜想

（1）如图1，若∠A＝40°，则∠1+∠2＝80°；

若∠A＝55°，则∠1+∠2＝110°；

若∠A＝n°，则∠1+∠2＝2n°．

【解题思路】根据翻折变换的性质用∠1、∠2表示出∠ADE和∠AED，再根据三角形的内角和定理列式整理即可得解；根据翻折变换的性质用∠1、∠2表示出∠ADE和∠AED，再根据三角形的内角和定理列式整理即可得解；

解：∵点A沿DE折叠落在点A′的位置，

∴∠ADE＝∠A′DE，∠AED＝∠A′ED，

∴∠ADE=1/2（180°﹣∠1），∠AED=1/2（180°﹣∠2）

在△ADE中，∠A+∠ADE+∠AED＝180°，

∴40°+1/2（180°﹣∠1）+1/2（180°﹣∠2）＝180°，

整理得∠1+∠2＝80°；

同理∠A＝55°，则∠1+∠2＝110°；∠A＝n°，则∠1+∠2＝2n°．

探索证明：

（2）利用图1，探索∠1、∠2与∠A有怎样的关系？请说明理由．

拓展应用

【解题思路】由∠BDE、∠CED是△ADE的两个外角知∠BDE＝∠A+∠AED、∠CED＝∠A+∠ADE，据此得∠BDE+∠CED＝∠A+∠AED+∠A+∠ADE，继而可得答案；

解：∠1+∠2＝2∠A，

理由：∵∠BDE、∠CED是△ADE的两个外角，

∴∠BDE＝∠A+∠AED，∠CED＝∠A+∠ADE，

∴∠BDE+∠CED＝∠A+∠AED+∠A+∠ADE，

∴∠1+∠ADE+∠2+∠AED＝2∠A+∠AED+∠ADE，

即∠1+∠2＝2∠A．

（3）如图2，把△ABC折叠后，BA′平分∠ABC，CA′平分∠ACB，若∠1+∠2＝108°，利用（2）中结论求∠BA′C的度数．
【解题思路】由（1）∠1+∠2＝2∠A知∠A＝54°，根据BA'平分∠ABC，CA'平分∠ACB知∠A'BC+∠A'CB=1/2（∠ABC+∠ACB）＝90°-1/2∠A．利用∠BA'C＝180°﹣（∠A'BC+∠A'CB）可得答案．

解：由（1）∠1+∠2＝2∠A，得2∠A＝108°，

∴∠A＝54°，

∵BA'平分∠ABC，CA'平分∠ACB，

∴∠A'BC+∠A'CB=1/2（∠ABC+∠ACB）

=1/2（180°﹣∠A）＝90°-1/2∠A．

∴∠BA'C＝180°﹣（∠A'BC+∠A'CB），

＝180°﹣（90°-1/2∠A）＝90°1/2∠A

＝90°+1/2×54°＝117°．
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【例4】直角△ABC中，∠C＝90°，点D，E分别是边AC，BC上的点，点P是一动点，令∠PDA＝∠1，∠PEB＝∠2，∠DPE＝∠α．

（1）若点P在线段AB上，如图1所示，且∠α＝50°，则∠1+∠2＝140°；

【解题思路】根据四边形内角和定理以及邻补角的定义得出∠1+∠2＝∠C+∠α，进而得出即可；

解：∵∠1+∠2+∠CDP+∠CEP＝360°，∠C+∠α+∠CDP+∠CEP＝360°，

∴∠1+∠2＝∠C+∠α，

∵∠C＝90°，∠α＝50°，

∴∠1+∠2＝140°．
（2）若点P在边AB上运动，如图2所示，则∠α、∠1、∠2之间有何关系，并说明理由；

【解题思路】利用（1）中所求得出答案即可；

解：由（1）得出：∠α+∠C＝∠1+∠2，

∴∠1+∠2＝90°+α．
（3）如图3，若点P在斜边BA的延长线上运动（CE＜CD），请写出∠α、∠1、∠2之间的关系式．
【解题思路】利用三角外角的性质分三种情况讨论即可．
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【解答过程】解：如图，

分三种情况：在BA延长线上取点P，连接EP、DP，

如图1，由三角形的外角性质，∠2＝∠C+∠1+∠α，

∴∠2﹣∠1＝90°+∠α；

如图2，∠α＝0°，∠2＝∠1+90°；

如图3，∠2＝∠1﹣∠α+∠C，

∴∠1﹣∠2＝∠α﹣90°．

八上数学必考几何模型

【风筝模型】


【条件】四边形ABPC，分别延长AB、AC于点D、E，如上左图所示.

【结论】∠PBD+∠PCE=∠A+∠P.
【证明】如上右图，连接AP，

则：∠PBD=∠PAB+∠APB，∠PCE=∠PAC+∠APC，

∴∠PBD+∠PCE=∠PAB+∠APB+∠PAC+∠APC

=∠BAC+∠BPC，得证.

【例1】如图，将△ABC的一角折叠，使点C落在△ABC内一点。（1）若∠1＝40°，∠2＝30°，求∠C的度数；
【解题思路】根据折叠的性质可以得到，∠C′DE＝∠CDE，∠C′ED＝∠CED，根据平角定义得出∠1+∠C′DC＝180°，∠2+∠C′EC＝180°，求出∠C′DC+∠C′EC，在四边形C′DCE中，根据内角和定理求出即可；

解：∵△C′DE是由△CDE折叠而成，

∴∠C＝∠C′，∠C′DE＝∠CDE，∠C′ED＝∠CED，

又∠1+∠C′DC＝180°，∠2+∠C′EC＝180°，

∴∠C′DC+∠C′EC

＝360°﹣（∠1+∠2）＝290°，

又四边形C′DCE的内角和为360°，

∴∠C′+∠C＝70°，

∴∠C＝35°．
（2）试通过第（1）问，直接写出∠1、∠2、∠C三者之间的关系．

解：2∠C＝1+∠2，

理由是：∵△C′DE是由△CDE折叠而成，

∴∠C＝∠C′，∠C′DE＝∠CDE，∠C′ED＝∠CED，

又∠1+∠C′DC＝180°，∠2+∠C′EC＝180°，

∴∠C′DC+∠C′EC＝360°﹣（∠1+∠2），

又四边形C′DCE的内角和为360°，

∴∠C′+∠C＝360°﹣[360°﹣（∠1+∠2）]，

即∠C′+∠C＝∠1+∠2，

∵∠C′＝∠C∴2∠C＝∠1+∠2．

【例2】如图，在△ABC中，D、E分别是边AB、AC上一点，将△ABC沿DE折叠，使点A落在边BC上．若∠A＝55°，求∠1+∠2+∠3+∠4四个角和的度数？

【解题思路】依据三角形内角和定理，可得△ABC中，

∠B+∠C＝125°，即可得出∠1+∠2+∠3+∠4的度数．
解：∵∠A＝55°，

∴△ABC中，∠B+∠C＝125°，

又∵∠1+∠2+∠B＝180°，

∠3+∠4+∠C＝180°，

∴∠1+∠2+∠3+∠4

＝360°﹣（∠B+∠C）＝360°﹣125°＝235°．

【例3】动手操作：

一个三角形的纸片ABC，沿DE折叠，使点A落在点Aˊ处．

观察猜想

（1）如图1，若∠A＝40°，则∠1+∠2＝80°；

若∠A＝55°，则∠1+∠2＝110°；

若∠A＝n°，则∠1+∠2＝2n°．

【解题思路】根据翻折变换的性质用∠1、∠2表示出∠ADE和∠AED，再根据三角形的内角和定理列式整理即可得解；根据翻折变换的性质用∠1、∠2表示出∠ADE和∠AED，再根据三角形的内角和定理列式整理即可得解；

解：∵点A沿DE折叠落在点A′的位置，

∴∠ADE＝∠A′DE，∠AED＝∠A′ED，

∴∠ADE=1/2（180°﹣∠1），∠AED=1/2（180°﹣∠2）

在△ADE中，∠A+∠ADE+∠AED＝180°，

∴40°+1/2（180°﹣∠1）+1/2（180°﹣∠2）＝180°，

整理得∠1+∠2＝80°；

同理∠A＝55°，则∠1+∠2＝110°；∠A＝n°，则∠1+∠2＝2n°．

探索证明：

（2）利用图1，探索∠1、∠2与∠A有怎样的关系？请说明理由．

拓展应用

【解题思路】由∠BDE、∠CED是△ADE的两个外角知∠BDE＝∠A+∠AED、∠CED＝∠A+∠ADE，据此得∠BDE+∠CED＝∠A+∠AED+∠A+∠ADE，继而可得答案；

解：∠1+∠2＝2∠A，

理由：∵∠BDE、∠CED是△ADE的两个外角，

∴∠BDE＝∠A+∠AED，∠CED＝∠A+∠ADE，

∴∠BDE+∠CED＝∠A+∠AED+∠A+∠ADE，

∴∠1+∠ADE+∠2+∠AED＝2∠A+∠AED+∠ADE，

即∠1+∠2＝2∠A．

（3）如图2，把△ABC折叠后，BA′平分∠ABC，CA′平分∠ACB，若∠1+∠2＝108°，利用（2）中结论求∠BA′C的度数．
【解题思路】由（1）∠1+∠2＝2∠A知∠A＝54°，根据BA'平分∠ABC，CA'平分∠ACB知∠A'BC+∠A'CB=1/2（∠ABC+∠ACB）＝90°-1/2∠A．利用∠BA'C＝180°﹣（∠A'BC+∠A'CB）可得答案．

解：由（1）∠1+∠2＝2∠A，得2∠A＝108°，

∴∠A＝54°，

∵BA'平分∠ABC，CA'平分∠ACB，

∴∠A'BC+∠A'CB=1/2（∠ABC+∠ACB）

=1/2（180°﹣∠A）＝90°-1/2∠A．

∴∠BA'C＝180°﹣（∠A'BC+∠A'CB），

＝180°﹣（90°-1/2∠A）＝90°1/2∠A

＝90°+1/2×54°＝117°．

【例4】直角△ABC中，∠C＝90°，点D，E分别是边AC，BC上的点，点P是一动点，令∠PDA＝∠1，∠PEB＝∠2，∠DPE＝∠α．

（1）若点P在线段AB上，如图1所示，且∠α＝50°，则∠1+∠2＝140°；

【解题思路】根据四边形内角和定理以及邻补角的定义得出∠1+∠2＝∠C+∠α，进而得出即可；

解：∵∠1+∠2+∠CDP+∠CEP＝360°，∠C+∠α+∠CDP+∠CEP＝360°，

∴∠1+∠2＝∠C+∠α，

∵∠C＝90°，∠α＝50°，

∴∠1+∠2＝140°．
（2）若点P在边AB上运动，如图2所示，则∠α、∠1、∠2之间有何关系，并说明理由；

【解题思路】利用（1）中所求得出答案即可；

解：由（1）得出：∠α+∠C＝∠1+∠2，

∴∠1+∠2＝90°+α．
（3）如图3，若点P在斜边BA的延长线上运动（CE＜CD），请写出∠α、∠1、∠2之间的关系式．
【解题思路】利用三角外角的性质分三种情况讨论即可．

【解答过程】解：如图，

分三种情况：在BA延长线上取点P，连接EP、DP，

如图1，由三角形的外角性质，∠2＝∠C+∠1+∠α，

∴∠2﹣∠1＝90°+∠α；

如图2，∠α＝0°，∠2＝∠1+90°；

如图3，∠2＝∠1﹣∠α+∠C，

∴∠1﹣∠2＝∠α﹣90°．
